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Задание 1

По данным бухгалтерского баланса (Приложение 1) проанализи​руйте и оцените динамику состава и структуры активов и пассивов организации. Данные об имущественном положении и источниках финансирования активов организации отразите в табл. 1.

Таблица 1 

Структурно-динамический анализ активов и пассивов 
организации (по данным формы 1)
	Показатель
	Остатки по балансу, тыс. руб.
	Изменение (+,-), тыс. руб.
	Темп роста (снижения), %
	Структура активов и пассивов, %
	Изменение (+,-), %

	
	2011
	2010
	2009
	2011-2010
	2010-2009
	2011-2010
	2010-2009
	2011
	2010
	2009
	2011-2010
	2010-2009

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	АКТИВ

	I.Внеоборотные активы 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нематериальные активы
	315
	245
	196
	70
	49
	128,57
	125,00
	0,01
	0,01
	0,01
	0
	0

	Результаты исследований и разработок
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	
	

	Основные             средства
	897650
	693798
	576476
	203852
	117322
	129,38
	120,35
	37,23
	33,45
	30,78
	3,78
	2,67

	Доходные вложения в материальные ценности
	86750
	22204
	22853
	64546
	-649
	390,69
	97,16
	3,6
	1,07
	1,22
	2,53
	-0,15

	Долгосрочные финансовые вложения
	14741
	8982
	8440
	5759
	542
	164,18
	106,42
	0,61
	0,43
	0,45
	0,18
	-0,02

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Отложенные налоговые активы
	51741
	46759
	42665
	4982
	4094
	110,65
	109,6
	2,15
	2,26
	2,28
	-0,11
	-0,02

	Прочие внеоборотные активы
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Итого по разделу I
	1051197
	771988
	650630
	279209
	121358
	136,17
	118,65
	43,6
	37,22
	34,74
	6,38
	2,48

	II. Оборотные активы 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Запасы
	697100
	584457
	533594
	112643
	50863
	119,27
	109,53
	28,91
	28,18
	28,49
	0,73
	-0,31

	В том числе готовая продукция
	22584
	28314
	31982
	-5730
	-3668
	79,76
	88,53
	0,94
	1,36
	1,71
	-0,42
	-0,35

	Налог на добавленную стоимость по приобретённым ценностям
	9420
	9133
	11065
	287
	-1932
	103,14
	82,54
	0,39
	0,44
	0,59
	-0,05
	-0,15

	Дебиторская задолженность 
	485300
	549200
	518100
	-63900
	31100
	88,36
	106
	20,13
	26,48
	27,66
	-6,35
	-1,18

	Финансовые вложения
	158380
	152150
	147044
	6230
	5106
	104,09
	103,47
	6,57
	7,34
	7,85
	-0,77
	-0,51

	Денежные средства
	9542
	6873
	12560
	2669
	-5687
	138,83
	54,72
	0,4
	0,34
	0,67
	0,06
	-0,33

	Прочие оборотные активы
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Итого по разделу II
	1359742
	1301813
	1222363
	57929
	79450
	104,45
	106,5
	56,4
	62,78
	65,26
	-6,38
	-2,48

	БАЛАНС
	2410939
	2073801
	1872993
	337138
	200808
	116,26
	110,72
	100,00
	100,00
	100,00
	-
	-


	Показатель
	Остатки по балансу, тыс. руб.
	Изменение (+,-), тыс. руб.
	Темп роста (снижения), %
	Структура активов и пассивов, %
	Изменение (+,-), %

	
	2011
	2010
	2009
	2011-2010
	2010-2009
	2011-2010
	2010-2009
	2011
	2010
	2009
	2011-2010
	2010-2009

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	ПАССИВ

	III. Капитал и резервы 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Уставный капитал (складочный капитал, уставный фонд, вклады товарищей)
	500000
	500000
	500000
	0
	0
	100,00
	100,00
	20,74
	24,11
	26,7
	-3,37
	-2,59

	Собственные акции, выкупленные у акционеров
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-


	Переоценка внеоборотных активов
	98365
	52873
	42851
	45492
	10022
	186,04
	123,39
	4,08
	2,55
	2,29
	1,53
	0,26

	Добавочный капитал (без переоценки)
	75815
	75815
	75815
	0
	0
	100,00
	100,00
	3,14
	3,66
	4,05
	-0,52
	-0,39

	Резервный капитал
	2860
	2738
	1711
	122
	1027
	104,46
	160,02
	0,12
	0,13
	0,09
	-0,01
	0,04

	Нераспределённая прибыль                                    (непокрытый убыток)
	81404
	79917
	61854
	1487
	18063
	101,86
	129,20
	3,38
	3,85
	3,3
	-0,47
	0,55

	Итого по разделу III
	758444
	711343
	682231
	47101
	29112
	106,62
	104,27
	31,46
	34,3
	36,43
	-2,84
	-2,13

	IV. Долгосрочные обязательства
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Заемные средства
	261878
	131518
	577253
	130360
	-445735
	199,12
	22,78
	10,86
	6,34
	30,82
	4,52
	-24,48

	Отложенные налоговые обязательства
	47732
	35554
	32645
	12178
	2909
	134,25
	108,91
	1,98
	1,72
	1,74
	0,26
	-0,02

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Резервы под условные обязательства
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Прочие обязательства
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Итого по разделу IV
	309610
	167072
	609898
	142538
	-442826
	185,31
	27,39
	12,84
	8,06
	32,56
	4,78
	-24,5

	V. Краткосрочные обязательства
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Заемные средства
	600916
	516586
	302745
	84330
	213841
	116,32
	170,63
	24,92
	24,91
	16,16
	0,01
	8,75

	Кредиторская задолженность
	741804
	678640
	277969
	63164
	400671
	109,31
	244,14
	30,77
	32,72
	14,84
	-1,95
	17,88

	Доходы будущих периодов
	165
	160
	150
	5
	10
	103,12
	106,67
	0,01
	0,01
	0,01
	0
	0

	Резервы предстоящих расходов
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Прочие обязательства
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Итого по разделу V
	1342885
	1195386
	580864
	147499
	614522
	112,34
	205,79
	55,7
	57,64
	31,01
	-1,94
	26,63

	БАЛАНС
	2410939
	2073801
	1872993
	337138
	200808
	116,26
	110,72
	100,00
	100,00
	100,00
	-
	-


Все данные для таблицы 1 берем из формы 1 «Бухгалтерский баланс». 

Выполним расчет для строки «Внеоборотные активы – всего»: 

Изменение остатков по балансу за 2011-2010 гг.рассчитываем = 1051197 – 771988 = 279209 тыс. руб.

Изменение остатков по балансу за 2010-2009 гг. рассчитываем = 771988 – 650630 = 121358 тыс. руб.

Темп роста 2011 – 2010 г. = (1051197/771988)*100% = 136,17%
Темп роста 2010 – 2009 г. = (771988/650630)*100% = 118,65%

Структура активов на 2011 г. = (1051197/2410939)*100% = 43,6%

Структура активов на 2010 г. = (771988/2073801)*100% = 37,22%

Структура активов на 2009 г. = (650630/1872993)*100% = 34,74%

Изменение структуры активов за 2011 – 2010 гг. = 43,6 – 37,22 = 6,38%

Изменение структуры активов за 2010 – 2009 гг. = 37,22 – 34,74 = 2,48%

Так же  рассчитываются данные для всей таблицы. 

По полученным данным таблицы 1 можно сделать следующие выводы:

Горизонтальный анализ активов организации показывает, что абсолютная их стоимость за 2011 год по сравнению с 2010 годом возросла на 337138 тыс. рублей, что составило 116,26%. Рост стоимости имущества организации произошел за счет увеличения в 2011 году увеличения оборотных активов на 57929 тыс. рублей. и внеоборотных активов на 279209 тыс. рублей .

Анализ оборотных активов свидетельствует о том, что за 2011 – 2010 гг. они возросли на 337138 тыс. рублей, что составило 116,26% к уровню 2010 года. Соответственно доля в валюте баланса по 2011 г. составила 56,4%, что на 6,38% ниже, чем в 2010 году. 

А при анализе внеоборотных активов, показывают, что общая сумма увеличения по 2011 – 2010 гг. составила 279209 тыс. рублей, темп роста составил 136,17%. Доля внеоборотных активов в валюте баланса за 2011г. составила 43,6%, что на 6,38 процентных пунктов выше, чем в 2010 г. 

Горизонтальный анализ пассивов показывает, что абсолютная их сумма за 2011 год по сравнению с 2010 годом возросла 337138 на тыс. рублей, что составило 116,26% к уровню на начало года. Вертикальный анализ пассивов баланса, отражая долю каждой статьи в валюте баланса, позволяет определить значимость изменений по каждому виду пассивов. Удельный вес за 2011 г. (31,46%) в общей сумме пассивов организации приходится на собственный капитал. В сравнении с 2010 годом отмечается понижение его доли на 2,84 процентных пункта. 
Задание 2
На основе данных бухгалтерского баланса (Приложение 1) и спра​вочных данных (Приложение 3) сгруппируйте активы по степени их ликвидности и пассивы по срочности их оплаты. Рассчитайте пока​затели оценки ликвидности баланса и спрогнозируйте ожидаемое состояние платежеспособности организации. Результаты расчетов представьте в табл. 2, 3.
Таблица 2

Группировка активов по степени ликвидности и 

пассивов по срочности оплаты

	Показатель
	Алгоритм расчета (строка баланса)
	Сумма, тыс. руб.
	Изменение (+,-)

	
	
	2011
	2010
	2009
	2011-2010
	2010-2009

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Активы

	А-1:Наиболее ликвидные активы
	250+260
	167922
	159023
	159604
	8899
	-581

	А-2: Быстро реализуемые активы
	240+270
	485300
	549200
	518100
	-63900
	31100

	А-3: Медленно реализуемые активы
	210+220
	706520
	593590
	544659
	112930
	48931

	А-4: Трудно реализуемые активы
	190+230
	1051197
	771988
	650630
	279209
	121358

	Баланс
	
	2410939
	2073801
	1872993
	337138
	200808

	Пассивы

	П-1: Наиболее срочные обязательства
	620+630
	741804
	678640
	277969
	63164
	400671

	П-2: Краткосрочные обязательства
	610+650+660
	600916
	516586
	302745
	84330
	213841

	П-3: Долгосрочные обязательства
	590
	309610
	167072
	609898
	142538
	-442826

	П-4: Собственные средства
	490+640
	758609
	711503
	682381
	47106
	29122

	Баланс
	
	2410939
	2073801
	1872993
	337138
	200808


Из таблицы 2 видно, что наиболее ликвидные активы, за 2011 – 2010 год увеличились на 8899 тыс. руб., а за 2010 – 2009 год уменьшилась на 581 тыс. руб., величина наиболее трудно реализуемых активов также увеличилась на 279209 тыс. руб. и 121358 тыс. руб. соответственно. 
         Платежеспособность предприятия – его способность оплачивать краткосрочные обязательства в установленные сроки. Оценка платежеспособности производится на основе ликвидности оборотных активов. Чем выше доля активов, которые легко могут быть превращены в денежные средства, тем выше платежеспособность предприятия. [2, с. 55]
        Бухгалтерский баланс является ликвидным, если соблюдаются следующие соотношения:

1. А1 > П1;

2. А2 > П2;

3. А3 > П3;

4. А4 < П4.

       В нашем случае на конец года:

1. А1 < П1;

2.  А2 > П2;

3. А3 < П3;

4. А4 > П4.

        
Необходимо, чтобы активы превышали обязательства. 
Первое неравенство не соблюдается, ибо наиболее ликвидные активы А1 и на конец и на начало года были меньше суммы наиболее срочных обязательств. 
Второе неравенство соблюдается, т.е., быстрореализуемые активы значительно превышают краткосрочные обязательства. 

Третье неравенство не соблюдается, ибо медленнореализуемые активы значительно меньше долгосрочных обязательств. 
Четвертое неравенство показывает ликвидность баланса, величина собственного капитала и других видов постоянных пассивов должно быть достаточной  по стоимости или превышать стоимость труднореализуемых активов. Как видно, четвертое неравенство не соблюдается, т.е. наличие труднореализуемых активов превышает стоимость собственного капитала, а это в свою очередь означает, что его нисколько не остается для пополнения оборотных средств, которые придется пополнять преимущественно за счет задержки погашения кредиторской задолженности в отсутствии собственных средств для этих целей. [2, с. 61]
Таблица 3

Расчет основных показателей платежеспособности баланса

	Показатель
	Формула для расчета
	Нормативное значение
	Расчетные данные
	Изменение 2011-2010 (+,-)
	Изменение 2010-2009 (+,-)

	
	
	
	2011
	2010
	2009
	
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1. Коэффициент абсолютной ликвидности
	ДС + КФВ2

КО
	≥ 0,2
	0,1251
	0,133
	0,2748
	-0,0079
	-0,1418

	2. Коэффициент критической ликвидности
	ДС+КФВ+КДЗ

КО


	0,8 – 1,0
	0,4865
	0,5925
	1,167
	-0,106
	-0,5745

	3. Коэффициент текущей ликвидности (покрытия)
	ДС + КФВ + КДЗ + З
      КО


	≥ 2,0
	1,0057
	1,0815
	2,0859
	-0,0758
	-1,0044

	4. Коэффициент утраты платежеспособности
	
	
	К у.пл. = 1,0815 +3/12 (1,0815 – 2,0859)  =

                                        2

= 1,0815 + (-0,2511) = 0,4152
                2                                           


Для оценки платежеспособности предприятия используются три относительных показателя ликвидности, различающихся набором ликвидных средств, рассматриваемых в качестве покрытия краткосрочных обязательств. 

1. Коэффициент абсолютной ликвидности (К а.л.) показывает, какую часть краткосрочной задолженности может покрыть предприятие за счет имеющихся денежных средств и краткосрочных финансовых вложений, быстро реализуемых. Коэффициент рассчитывается по формуле: 
	К а.л.  =  ДС + КФВ  2

КО


Коэффициент абсолютной ликвидности на начало и конец года:

К а.л. 2011 год             =        9542 + 158380       =    167922  =  0,1251
                                         600916 + 741804         1342720
К а.л. 2010 год             =           6873 + 152150      =   159023  = 0,133
                                           516586 + 678640        1195226
К а.л. 2009 год             =          12560 + 147044      =   159604  = 0,2748
                                           302745 + 277969           580714

Нормальное ограничение коэффициента абсолютной ликвидности ≥ 0,2, которое означает, что каждый день подлежит погашению не менее 20% краткосрочных обязательств предприятия, другими словами, в случае поддержания остатка денежных средств (преимущественно на уровне отчетной даты за счет обеспечения равномерного поступления платежей от контрагентов) краткосрочная задолженность, имеющая место на отчетную дату, может быть погашена за пять дней (1:0,2). 
Росту коэффициента абсолютной ликвидности способствует рост долгосрочных источников финансирования и снижение уровня внеоборотных активов, запасов, дебиторской задолженности и краткосрочных обязательств. [2, с.101]
2. Коэффициент критической ликвидности (К к.л.) показывает какую часть задолженности предприятие может покрыть в ближайшей перспективе при условии полного погашения дебиторской задолженности. Коэффициент рассчитывается по формуле:
	К к.л. =  ДС+КФВ+КДЗ  =
КО



Коэффициент критической ликвидности на начало и конец года:
К к.л. 2011 год             = 9542 + 158380 + 485300 =  653222 = 0,4865
                                          600916 + 741804          1342720
К к.л. 2010 год              = 6873 + 152150 + 549200  = 708223 = 0,5925
                                               516586 + 678640      1195226
К к.л. 2009 год              = 12560 + 147044 + 518100  = 677704 = 1,167
                                             302745 + 277969          580714
Нормальное ограничение коэффициента критической ликвидности 0,8 – 1,0, которое означает, что денежные средства и предстоящие поступления от текущей деятельности должны покрывать текущие долги. Для повышения уровня критической ликвидности необходимо способствовать росту обеспеченности запасов собственными оборотными средствами и долгосрочными кредитами и займами, для чего следует увеличивать собственные оборотные средства, привлекать долгосрочные кредиты и займы и обоснованно снижать уровень запасов. Этот коэффициент наиболее точно отражает текущую финансовую устойчивость предприятия. [2, с. 108]
3. Коэффициент текущей ликвидности (покрытия) (К т.л.) показывает платежные возможности организации, оцениваемые при условии не только своевременных расчетов с дебиторами и благоприятной продажи готовой продукции, но и продажи в случае нужды прочих элементов материальных оборотных средств. Коэффициент рассчитывается по формуле:
	К т.л. = ДС + КФВ + КДЗ + З
КО




Рассчитаем коэффициент текущей ликвидности на начало и конец года:
К т.л. 2011 год = 9542 + 158380 + 485300 + 697100 = 1350322 = 1,0057
                                           600916 + 741804                   1342720
К. т.л. 2010 год = 6873 + 152150 + 549200 + 584457 = 1292680 = 1,0815
                                             516586 + 678640                  1195226
К. т.л. 2009 год = 12560 + 147044 + 518100 + 533594 = 1211298 = 2,0859
                                             302745 + 277969                     580714

Нормальное ограничение коэффициента текущей ликвидности ≥ 2.  

Росту коэффициента текущей ликвидности способствует рост долгосрочных источников финансирования запасов и снижение уровня краткосрочных обязательств. Соответственно рост долгосрочных источников обусловлен ростом реального собственного капитала и долгосрочных кредитов и займов, а также снижением (абсолютным или относительным) внеоборотных активов и долгосрочной дебиторской задолженности. 

В отличие от коэффициентов абсолютной и критической ликвидности, показывающих мгновенную и текущую платежеспособность, коэффициент текущей ликвидности (покрытия) отражает прогноз платежеспособности на относительно отдаленную перспективу. [2, с. 110]

4. Коэффициент восстановления (утраты) платежеспособности

Спрогнозировать платежеспособность предприятия можно на основе коэффициентов текущей ликвидности и обеспеченности собственными оборотными средствами. 

Если коэффициент текущей ликвидности ˃ 2 и коэффициент собственных оборотных средств ˃ 0,1, то структура баланса признается удовлетворительной, а предприятие – платежеспособным. Но если не выполняется хотя бы одно из этих условий, то структура баланса признается неудовлетворительной. 
Если коэффициент текущей ликвидности ˂ 2 и коэффициент собственных оборотных средств ˃ 0,1, то рассчитывается коэффициент восстановления  платежеспособности. 

Коэффициент восстановления платежеспособности (К в.пл.) рассчитывается по следующей формуле:
К в.пл. = К т.л. на конец года + 6/T (К т.л. на конец года – К т.л. на начало года), где 
                                                                     2

Т – период анализа (12 месяцев) 

6 – прогнозируемый период на ближайшие 6 месяцев

К т.л. на конец года – коэффициент текущей ликвидности на конец года

К т.л. на начало года – коэффициент текущей ликвидности на начало года
Если коэффициент восстановления платежеспособности ˂ 1, то организация в течение ближайших 6 месяцев не может восстановить утраченную платежеспособность. 

Если коэффициент восстановления платежеспособности ≥ 1, то организация в течение ближайших 6 месяцев может восстановить утраченную платежеспособность. 

Если коэффициент текущей ликвидности ˃ 2 и коэффициент собственных оборотных средств ˂ 0,1, то рассчитывается коэффициент утраты платежеспособности. 

Коэффициент утраты платежеспособности рассчитывается по следующей формуле: 
К у.пл. = К т.л. на конец года + 3/T (К т.л. на конец года – К т.л. на начало года), где 

                                                                    2
Т – период анализа (12 месяцев) 

3 – прогнозируемый период на ближайшие 3 месяца

К т.л. на конец года – коэффициент текущей ликвидности на конец года

К т.л. на начало года – коэффициент текущей ликвидности на начало года


Если коэффициент утраты платежеспособности ≥ 1, то ближайшие 3 месяца платежеспособность не может быть утрачена. 

Если коэффициент утраты платежеспособности ˂ 1, то ближайшие 3 месяца высокая вероятность утраты платежеспособности. [1, с. 36]
Итак, рассчитаем коэффициент собственных оборотных средств (Ксос) на начало и конец года по следующей формуле: 
Ксос = СОС; СОС = СК – ВА = строка 490 – строка 190;=> Ксос =  строка 490 – строка 190
  ОА                                                                                                                строка 290

Ксос 2011 год = 758444 – 1051197 = - 0,2153
                         1359742
Ксос 2010 год = 711343 – 771988 = - 0,0466
                       1301813
Ксос 2009 год = 682231 – 650630 = 0,0258

                       1222363

В виду того, что Ксос ˂ 0,1 и К т.л. > 2, то рассчитываем коэффициент утраты платежеспособности по вышеуказанной формуле: 
К у.пл. = 1,0815 +3/12 (1,0815 – 2,0859) = 1,0815 + (-0,2511) = 0,4152
                                      2                                            2

Так как коэффициент утраты платежеспособности > 1, следует вывод, что за 3 месяца 2010 г. платежеспособность была утрачена. 

Задание 3 

По данным отчета о прибылях и убытках (Приложение 2) прове​дите анализ доходов организации. Рассчитайте основные показа​тели оценки доходов организации. Результаты расчетов представь​те в табл. 4.

Таблица 4
Анализ доходов организации
	Показатель
	2011 г., тыс. руб.
	2010 г., тыс. руб.
	Темпы роста, %
	Структура доходов, %
	Изменение (+,-)

	
	
	
	
	2011 г.
	2010 г.
	Тыс. руб.
	%

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1. Доходы организации – всего

В том числе:
	4538150
	4135040
	109,75
	100,00
	100,00
	403110
	+9,75

	1.1. Выручка 
	3811655
	3432620
	111,04
	83,99
	83,02
	379035
	+11,04

	1.2. Проценты к получению
	194166
	198670
	97,73
	4,28
	4,8
	-4504
	-2,27

	1.3. Доходы от участия в других организациях 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	1.4. Прочие доходы
	532329
	503750
	105,67
	11,73
	12,18
	28579
	+5,67

	2. Расходы организации – всего
	4539446
	4123247
	110,09
	-
	416199
	+10,09

	Расчет основных показателей оценки доходов организации

	1. Выручка от продаж в 1 руб. доходов, руб.
	0,8399
	0,8301
	-
	0,0098

	2. Доходы на 1 руб. расходов, руб.
	0,9997
	1,0029
	-
	-0,0032


1) Рассчитаем выручку от продаж в 1 руб. доходов

Выручка от продаж в 1 руб. доходов = Выручка 
                                                                     Доходы

Выручка от продаж в 1 руб. доходов 2011г. = 3811655 = 0,8399
                                                                               4538150
Выручка от продаж в 1 руб. доходов 2010 г. = 3432620 = 0,8301
                                                                                4135040
2) Рассчитаем доходы на 1 руб. расходов

Доходы на 1 руб. расходов = Доходы 
                                                 Расходы

Доходы на 1 руб. расходов 2011 г. = 4538150  = 0,9997
                                                               4539446
Доходы на 1 руб. расходов 2010 г. = 4135040  = 1,0029
                                                               4123247
Из данных таблицы 4 видно, что доходы и расходы организации по сравнению с предшествующим годом увеличились. Доходы увеличились примерно на 9,75 процентных пункта, что составляет 403110 тыс. рублей, за счет увеличения выручки от продажи товаров на 379035 тыс. рублей. Кроме того, происходит незначительное увеличение прочих доходов, а именно на 28579 тыс. рублей, что составляет 5,67 процентных пункта. 
Таким образом, доходы организации формируются практически за счет доходов, носящих стабильный характер, что положительно влияет на «качество» полученного финансового результата. 
Расходы увеличились на 416199 тыс. рублей, что составляет 10,09 процентных пункта. Данные расходы составляют наибольший удельный вес в общей величине расходов организации. Следовательно, что расходы организации также представлены в основном расходами стабильного характера. 
Расчет различных соотношений доходов и расходов организации показывает, что эффективность деятельности организации снижается, т. к. расходы превышают доходы. 
Задание 4 

По данным бухгалтерского баланса (Приложение 1) и отчета о прибылях и убытках (Приложение 2) рассчитайте влияние факторов на изменение рентабельности активов: рентабельности продаж, ко​эффициента оборачиваемости собственного капитала, коэффициен​та автономии. Результаты расчетов представьте в табл. 5.

Таблица 5

Факторный анализ рентабельности активов организации 

(по данным бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках)

	Показатель
	Алгоритм расчета
	2011 г.
	2010 г.
	Измене-ние (+,–)

	А
	1
	2
	3
	4

	Исходные данные

	1. Прибыль (убыток) от продаж, тыс. руб.
	форма 2
	101105
	144671
	-43566

	2. Среднегодовые остатки всех активов, тыс. руб.
	(форма 1 строка 300 начало года + строка 300 конец года)/2
	2242370
	1973397
	268973

	3. Среднегодовые остатки собственного капитала, тыс. руб.
	(форма 1 строка 490 начало года + строка 490 конец года)/2
	734893,5
	696787
	38106,5

	4. Выручка, тыс.руб.
	форма 2
	3811655
	3432620
	379035

	Расчетные данные

	5. Рентабельность активов, %
	Прибыль (форма 2)/
средняя величина активов (форма 1 строка 300 начало года + строка 300 конец года) *100%
	4,5
	7,3
	- 2,8

	6. Коэффициент автономии
	средняя величина собственного капитала (форма 1 строка 490 + строка 640 + строка 650)/ средняя величина активов (форма 1 строка 300 начало года + строка 300 конец года)
	0,3277
	0,3531
	- 0,0254

	7. Коэффициент оборачиваемости собственного капитала
	выручка (форма 2)/ средняя величина собственного капитала (форма 1 строка 490 + строка 640 + строка 650)
	5,1867
	4,9263
	0,2604

	8. Рентабельность продаж, %
	Прибыль (форма 2)/ выручка (форма 2) * 100%
	2,65
	4,21
	- 1,56

	Расчет влияния факторов

	Влияние на изменение рентабельности активов факторов – всего, % 

В том числе:
	- 2,8

	а) коэффициента автономии (независимости) 
	- 0,33

	б) коэффициента оборачиваемости собственного капитала
	0,24

	в) рентабельности продаж, %
	- 2,71

	БАЛАНС ОТКЛОНЕНИЙ, %
	- 2,8


Факторный анализ является системным анализом и позволяет раскрыть влияние факторов (показателей), находящихся в прямой или обратной связи с искомым показателем, тем самым открывая возможность поиска внутренних причин его изменения. 

Как показывают данные таблицы 5, в отчетном году по сравнению с предыдущим годом увеличилась среднегодовая стоимость активов на 268973 тыс. рублей, эффективное использование которых способствовало приросту объема производства, а в итоге и выручки от продаж – на 379035 тыс. рублей, а чистая прибыль уменьшилась на 43566 тыс. рублей, рентабельности активов составляет – 2,8%. 

Используя модель Дюпона, можно построить мультипликативную зависимость рентабельности активов от трех качественных показателей:

РА = РП * Коб(ск) * Кавт, где:
РA – рентабельность активов;
РП – рентабельность продаж;

Коб(ск) – коэффициент оборачиваемости собственного капитала;
Кавт – коэффициент автономии, или f = x * y * z .  В формуле рентабельность активов (f) прямопропорциональна изменению рентабельности продаж (x), оборачиваемости собственного капитала (y) и коэффициента автономии организации (z). [4]
Расчет влияния факторов на изменение уровня рентабельности активов выполним способом цепных подстановок:
f(x) = ∆РП * Коб(ск) п.г. * Кавт п.г. = - 1,56 * 4,9263 * 0,3531 = - 2,71
f(у) = ∆Коб(ск) * РП о.г. * Кавт п.г. = 0,2604 * 2,65 * 0,3531 = 0,24
f(z) = ∆ Кавт * РП о.г. * Коб(ск) п.г. = - 0,0254 * 2,65 *4,9263 = - 0,33
Выполним проверку: 

∆РА = f(x) + f(у) + f(z) = - 2,71 +  0,24 + (- 0,33) = - 2,8

Совокупное влияние всех факторов (-2,8) сложилось под воздействием фактора уменьшения рентабельности продаж (-2,71), развития оборачиваемости собственного капитала (+0,24) и снижения коэффициента автономии (-0,33). Полученный эффект повлиял на рост рентабельности активов. 

Можно сделать вывод, рентабельность активов, можно утверждать, уменьшилась главным образом за счет снижения рентабельности продаж. 
Задание 5 

Проанализируйте влияние на изменение прибыли от продаж фак​торов, указанных в табл. 6: 1) объема продаж, 2) себестоимости продукции, 3) коммерческих расходов, 4) управленческих расходов, 5) цен на проданную продукцию, 6) структурных сдвигов проданной продукции. Дайте оценку факторам и сделайте общий вывод.

Таблица 6

Исходная информация для проведения 

факторного анализа прибыли от продаж, тыс. руб.

	Показатель
	Предыдущий год
	Фактически по ценам и затратам предыдущего года
	Отчетный год

	А
	1
	2
	3

	1. Выручка 
	3432620
	6615840
	3811655

	2. Себестоимость продаж
	(3273197)
	5987470
	(3695352)

	3. Коммерческие расходы
	(11642)
	119190
	(12258)

	4. Управленческие расходы
	(3110)
	341250
	(2940)

	5. Прибыль от продаж
	144671
	167930
	101105


Необходимо отметить, что прибыль прямопропорционально зависит от выручки.
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где, МЗ – материальные затраты на производство продукции;
АМ – амортизационные отчисления;
РЗП – расходы на з/п персоналу;
ЕСН – отчисления в фонд социального страхования;
ПРОЧ – прочие затраты.
1) Прирост прибыли от продаж составил:
∆П = П о.г. – П п.г. = 101105 – 144671 = – 43566 (-30,11%)                              
Темп роста объема продаж в сопоставимых ценах: 

ТР = В ф.п.г. * 100% =  6615840 * 100% = 192,73%
          В п.г.                     3432620 

Темп прироста объема продаж составет:

ТП = 192,73% – 100% = 92,73%

Прирост прибыли за счет увеличения объема продаж: 
 ∆ПВ = ТП * П п.г.  = 92,73 * 144671 = 134153,42 тыс. руб.
                        100                       100
Расчет изменения объема продаж на прирост прибыли от продаж составил +134153,42 тыс. руб.
II) Расчет изменения себестоимости проданных товаров, продукции и услуг: 
∆Пс = С о.г. – С п.г. = 3695352 – 5987470 = – 2292118 тыс. руб.
Это означает, что прибыль от продаж увеличиться на эту сумму в связи с уменьшением себестоимости товаров, т.е. ∆Пс = + 2292118 тыс. руб.
III) Расчет изменения коммерческих расходов при неизменном объеме продаж: 
∆Пк.р = КР о.г. – КР п.г. = 12258 – 119190 = – 106932 тыс. руб. 
Это фактор увеличил прибыль от продаж на + 106932 тыс. руб.
IV) Расчет изменения управленческих расходов при неизменном объеме продаж: 
∆Пу.р = УР о.г. – УР п.г. = 2940 – 341250 = – 338310 тыс. руб.
За счет снижения управленческих расходов прибыль от продаж увеличилась на + 338310 тыс. руб.
V) Расчет влияния на изменение прибыли от продаж увеличения цен на продукцию. Сравним два объема продаж отчетного периода, рассчитанных по ценам предыдущего и отчетного годов: 
∆Пц = В о.г. – В ф.п.г. = 3811655 – 6615840 = – 2804185 тыс. руб.
Это свидетельствует о том, что продавали продукцию, товары, услуги по более низким ценам и получили в связи с этим убыток на сумму – 2804185 тыс. руб. 
VI) Расчет влияния изменения структурных сдвигов в реализации продукции на изменение прибыли от продаж: 
∆Пстр. = П ф.п.г. – (П п.г. * Кприроста) = 167930 – (144671 * 1,9273) = – 110894,42 тыс. руб.
Расчеты показывали, что прибыль от продаж в организации уменьшилась на 110894,42 тыс. руб.
Для проверки правильности выполненных расчетов составим баланс отклонений по общему объему прибыли от продаж и факторов, оказавших влияние на ее изменение в отчетном периоде по сравнению с предыдущим годом:
– 43566 = 134153,42 + 2292118 + 106932 + 338310 + (– 2804185) + (– 110894,42) = = – 43566
Факторный анализ изменения прибыли от продаж показал, что она уменьшилась только за счет влияния двух факторов: изменения цен на проданную продукцию (– 2804185тыс. руб.), изменения структуры проданной продукции (– 110894,42 тыс. руб.). Остальные факторы: увеличение объема продаж (+134153,42 тыс. руб.), уменьшение себестоимости продаж (+ 2292118 тыс. руб.), уменьшение коммерческих расходов (+ 106932 тыс. руб.), уменьшение управленческих расходов (+ 338310) – привели к увеличению прибыли от продаж на общую сумму 2871513,42 тыс. руб.
Приведенные расчеты наглядно показывают, что данная организация не располагает достаточными резервами увеличения прибыли от реализации продукции и, прежде всего за счет снижения цен на проданную продукцию.
Задание 6

По данным бухгалтерского баланса (Приложение 1), отчета о при​былях и убытках (Приложение 2) и справочных данных (Приложе​ние 3) заполните табл. 7. Проанализируйте показатели интенсифи​кации использования ресурсов организации. Результаты расчетов обобщите в табл. 8.

Таблица 7 

Расчет показателей оценки ресурсов организации

	Показатель
	2011 г.
	2010 г.
	Темп роста, %

	А
	1
	2
	3

	Исходные данные

	1. Выручка, тыс. руб.
	3811655
	3432620
	111,04

	2. Оплата труда с отчислениями на социальные нужды, тыс. руб.
	1798185
	1723955
	104,31

	3. Материальные затраты, тыс. руб.
	1791060
	1749350
	102,38

	4. Основные средства, тыс. руб.
	795724
	635137
	125,28

	5. Оборотные средства, тыс. руб.
	1330777,5
	1262088
	105,44

	Расчетные данные

	1. Зарплатоотдача, коп.
	2,1197
	1,9911
	106,46

	2. Материалоотдача, коп. 
	2,1282
	1,9622
	108,46

	3. Фондоотдача, коп.
	4,7902
	5,4045
	88,63

	4. Оборачиваемость оборотных активов, об.
	2,8642
	2,7198
	105,31


Определим требуемые показатели: 

1) Темп роста:

Т = К о.г.  * 100%, где
К п.г.

К п.г. и К о.г.  – показатели, по которым рассчитываются: темп роста за предыдущий и за отчетный год

2) Зарплатоотдача:
ЗО = В    ,где

ОТ

В – выручка от продаж, тыс. руб.

ОТ – оплата труда с отчислениями на социальные нужды, тыс. руб. 

3) Материалоотдача является обратным показателем материалоемкости. Чем лучше используется сырье, материалы, энергия, тем ниже материалоемкость и выше материалоотдача: 
МО = В    ,где

МЗ

В – выручка от продаж, тыс. руб.

МЗ – материальные затраты, тыс. руб. 

4) Фондоотдача – показатель выпуска продукции на один рубль стоимости основных фондов. Чем больше величина фондоотдачи, тем эффективнее используются основные фонды предприятия: 

ФО = В    ,где

ОС

В – выручка от продаж, тыс. руб.

ОС – основные средства, тыс.руб.

5) Оборачиваемость оборотных активов характеризует эффективность использования оборотных активов, показывает количество оборотов, совершаемых в течение одного года оборотным капиталом в процессе производственной, сбытовой и заготовительной деятельности: 
ООА = В,    где

ОА

В – выручка от продаж, тыс. руб.

ОА – средняя стоимость оборотных активов, тыс. руб. [4]

Все полученные расчетные данные представлены в таблице 7. 
Таблица 8

Сводный анализ показателей интенсификации ресурсов организации

	Виды ресурсов
	Динамика качествен-ных показате-лей, коэф.
	Прирост ресурса на 1% прироста выручки, %
	Доля влияния на 100% прироста выручки
	Относите-льная экономия ресурсов 
(+,–)

	
	
	
	экстенсив-ности
	интенсив-ности
	

	1. Оплата труда с отчислениями на материальные нужды, тыс. руб.
	1,0646
	0,39
	39,00
	61,00
	- 116094,63

	2. Материальные затраты, тыс. руб.
	1,0846
	0,22
	22,00
	78,00
	- 151418,24

	3. Основные средства, тыс. руб.
	0,8863
	2,29
	229,00
	- 129,00
	90467,88

	4. Оборотные средства, тыс. руб. 
	1,0531
	0,49
	49,00
	51,00
	- 70645,01

	Комплексная оценка всесторонней интенсификации
	1,0433
	0,58
	58,00
	42,00
	- 247690,01


Определим требуемые показатели 

1) коэффициент динамики качественных показателей:
К д.к.п. = К о.г. , где
К п.г.

К п.г. и К о.г.  – показатели, по которым рассчитываются: коэффициент динамики качественных показателей за предыдущий и за отчетный год

(исходные данные берем из таблицы 7)

2) Для того, чтобы найти прирост ресурса, найдем темп прироста, который вычисляется по нижеследующей формуле: 

∆Т = Т – 100%
Выручка от продаж ∆Т = 111,04 – 100 = 11,04%

Оплата труда с отчислениями на социальные нужды ∆Т = 104,31 – 100 = 4,31%

Материальные затраты ∆Т = 102,38 – 100 = 2,38%

Среднегодовая стоимость основных средств ∆Т = 125,28 – 100 = 25,28%

Среднегодовые остатки оборотных активов ∆Т = 105,44 – 100 = 5,44%
3) Прирост ресурса на 1% прироста выручки: 
а) Оплата труда с отчислениями на социальные нужды

∆ОТ = ОТ = 4,31 = 0,39%
              В     11,04
б) Материальные затраты

∆МЗ = МЗ = 2,38 = 0,22%
              В     11,04
в) Основные средства

∆ОС = ОС = 25,28 = 2,29%
              В     11,04
г) Оборотные активы

∆ОА = ОА = 5,44 = 0,49%
              В     11,04
4) Доля влияния на 100% прироста выручки  экстенсивности: 
а) Оплата труда с отчислениями на материальные нужды

 ОТ = 0,39% * 100% = 39,00%
б) Материальные затраты

МЗ = 0,22% * 100% = 22,00%
в) Основные средства

ОС = 2,29% * 100% = 229,00%
г) Оборотные активы

ОА = 0,49% * 100% = 49,00%
5) Доля влияния на 100% прироста выручки  интенсивности:  
а) Оплата труда с отчислениями на материальные нужды

 ОТ = 100% – 39,00% = 61,00%
б) Материальные затраты

МЗ = 100% – 22,00% = 78,00%
в) Основные средства

ОС = 100% – 229,00% = – 129,00
г) Оборотные активы

ОА = 100% – 49,00 = 51,00
6) Относительная экономия ресурсов: 
а) Оплата труда с отчислениями на материальные нужды

ЭОТ = ОТ о.г. – ОТ п.г. * К д.к.п.в. = 1798185 – 1723955 * 1,1104 = – 116094,63
б) Материальные затраты

ЭМЗ = МЗ о.г. – МЗ п.г. * К д.к.п.в.= 1791060 – 1749350 * 1,1104 = – 151418,24
в) Основные средства

ЭОС =ОС о.г. – ОС п.г. * К д.к.п.в.= 795724 – 635137 * 1,1104 = 90467,88
г) Оборотные активы

ЭОА = ОА о.г. – ОА п.г. * К д.к.п.в. = 1330777,5 – 1262088 * 1,1104 = – 70645,01
Потребление каждого ресурса может носить как экстенсивный, так и интенсивный характер. Экстенсивная оценка использования ресурса представляет абсолютное значение потребления каждого вида ресурса: среднесписочной численности персонала организации в отчетном периоде, материальных затрат, средней стоимости основных средств, средней стоимости оборотного капитала.
Степень интенсивного использования того или иного вида ресурсов можно оценить при помощи качественных коэффициентов, получаемых как соотношение выручки от продаж товаров, работ, услуг и соответствующего количественного показателя: выручка от реализации продукции, оборачиваемости оборотных активов, фондоотдача, материалоотдача, оборачиваемость собственного капитала.

          Увеличение объема продаж за счет увеличения объема использованных ресурсов характеризует экстенсивный путь развития организации. Увеличение результатов хозяйственной деятельности организации за счет более экономного, эффективного использования имеющихся ресурсов характеризует интенсивный путь развития. Интенсивный путь развития более предпочтительный. Он позволяет, не привлекая дополнительные ресурсы, не увеличивая кредиторскую задолженность и соответственно не ухудшая финансовую устойчивость организации, достигать более высоких результатов.

 По результатам расчетов, представленных в таблице 8, можно сделать вывод. За исследуемый период увеличилась выручка. Наблюдается рост материалоотдачи. Темпы роста количественных показателей также имеют в основном положительную динамику: по стоимости оборотных активов 105,44%; по оплате труда – 104,31 %. 
В нашем примере на каждый процент прироста выручки требовалось увеличить оплату труда с отчислениями на социальные нужны на 0,39%, основные средства - на 2,29%,  оборотные активы - на 0,49% и материальные затраты на 0,22%.
Задание 7 

На основе данных, представленных в табл. 9, рассчитайте срав​нительную комплексную оценку результатов деятельности органи​зации «АГАТ» методом расстояний с учетом балла значимости по данным на конец исследуемого периода и конкурирующих обществ с ограниченной ответственностью № 1, № 2 и № 3. Результаты рас​четов представьте в табл. 10, 11.
Таблица 9

Исходная информация

	Показатель
	Общество с ограниченной ответственностью
	Значи-мость показа-теля, балл

	
	«АГАТ»
	№ 1
	№ 2
	№ 3
	

	1. Коэффициент текущей ликвидности
	1,01
	0,98
	1,75
	1,84
	4

	2. Коэффициент оборачиваемости активов
	1,58
	1,85
	1,71
	0,76
	5

	3. Рентабельность продаж, %
	2,65
	2,23
	3,82
	2,98
	6

	4. Рентабельность собственного капитала, %
	13,33
	13,27
	15,42
	17,45
	7

	5. Коэффициент финансовой независимости
	0,31
	0,36
	0,28
	0,47
	2

	6. Коэффициент маневренности
	– 0,39
	0,07
	0,05
	0,01
	3

	7. Коэффициент финансирования
	0,46
	0,55
	0,94
	0,84
	4

	8. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами, %
	– 0,22
	0,12
	0,04
	0,03
	3


Сделаем расчет показателей для ООО «АГАТ» по нижеприведенным формулам. 

1. Коэффициент текущей ликвидности
К т.л. = ОА = 1359742 = 1,01
    КО    1342885
2. Коэффициент оборачиваемости активов

К о.а. = В = 3811655 = 1,58
    А   2410939
3. Рентабельность продаж

РП = П  =    101105   * 100% = 2,65%
          В       3811655
4. Рентабельность собственного капитала

РСК =   П    = 101105  * 100% = 13,33%
            СК      758444
5. Коэффициент финансовой независимости 
К ф.н. = СК = 758444 = 0,31
      А     2410939


6. Коэффициент маневренности
К ман. = СК – ВА = (758444 – 1051197)  =  – 0,39 
                    СК                   758444
7. Коэффициент финансирования

К фин. = СК = 758444 = 0,46
                ЗК    1652495
8. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами
К о.оа.сс = СК – ВА  = (758444 – 1051197)  = – 0,22
                        ОА                   1359742
Полученные результаты занесем в таблицу 9.
Таблица 10
Коэффициенты отношения показателей к эталону Х/Хmax
	Показатель
	Общество с ограниченной ответственностью
	Значи-мость показа-теля, балл

	
	«АГАТ»
	№ 1
	№ 2
	№ 3
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Коэффициент текущей ликвидности
	0,549
	0,533
	0,951
	1
	4

	2. Коэффициент оборачиваемости активов
	0,854
	1
	0,924
	0,411
	5

	3. Рентабельность продаж, %
	0,694
	0,584
	1
	0,78
	6

	4. Рентабельность собственного капитала, %
	0,764
	0,76
	0,884
	1
	7

	5. Коэффициент финансовой независимости


	0,666
	0,766
	0,596
	1
	2

	А
	1
	2
	3
	4
	5

	6. Коэффициент маневренности
	– 5,571
	1
	0,714
	0,143
	3

	7. Коэффициент финансирования
	0,489
	0,585
	1
	0,894
	4

	8. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами, %
	– 1,833
	1
	0,333
	0,25
	3


В каждой графе таблицы 9 определяем наилучшее значение по каждому показателю. Затем все элементы этой графы поделим на это наилучшее значение. Все полученные данные занесем в таблицу 10. 
1. Коэффициент текущей ликвидности (К т.л. max – 1,84)
К т.л. А = 1,01  = 0,549; К т.л. №1 = 0,98 = 0,533; 

                  1,84                                     1,84 
К т.л. №2 = 1,75  = 0,951; К т.л. №3 = 1,84 = 1; 

                     1,84                                     1,84            

2. Коэффициент оборачиваемости активов (К о.а. max – 1,85)
К о.а. А = 1,58 = 0,854; К о.а. №1 = 1,85  = 1; 

                  1,85                                    1,85
К о.а. №2 = 1,71  = 0,924; К о.а. №3 = 0,76 = 0,411; 

                     1,85                                    1,85
3. Рентабельность продаж (РП max – 3,82)
РП А = 2,65  = 0,694; РП №1 = 2,23 = 0,584; 

             3,82                                 3,82
РП №2 = 3,82 = 1; РП №3 = 2,98 = 0,78; 

                3,82                         3,82
4. Рентабельность собственного капитала (РСК max – 17,45)
РП А = 13,33  = 0,764; РП №1 = 13,27 = 0,76; 

             17,45                                 17,45
РП №2 = 15,42 = 0,884; РП №3 = 17,45 = 1; 

                17,45                                17,45
5. Коэффициент финансовой независимости (К ф.н. max – 0,47)
К ф.н. А = 0,31 = 0,666; К ф.н. №1 = 0,36 = 0,766; 

                  0,47                                   0,47
К ф.н. №2 = 0,28 = 0,596; К ф.н. №3 = 0,47 = 1; 

                     0,47                                     0,47
6. Коэффициент маневренности (К ман. – 0,07)
К ман. А = – 0,39 = – 5,571; К ман. №1 = 0,07= 1; 

                     0,07                                          0,07

К ман. №2 = 0,05 = 0,714; К ман. №3 = 0,01 = 0,143;
                      0,07                                      0,07

7. Коэффициент финансирования (К фин. – 0,94)
К фин. А = 0,46 = 0,489; К фин. №1 = 0,55 = 0,585; 

                    0,94                                      0,94
К фин. №2 = 0,94 = 1; К фин. №3 = 0,84 = 0,894; 

                       0,94                               0,94
8. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами (К о.оа.сс max – 0,12)
К о.оа.сс = – 0,22 = – 1,833; К о.оа.сс №1 = 0,12 = 1; 

                     0,12                                              0,12
К о.оа.сс = 0,04 = 0,333; К о.оа.сс = 0,03 = 0,25; 

                   0,12                                   0,12
Таблица 11

	Показатель
	Общество с ограниченной ответственностью

	
	«АГАТ»
	№ 1
	№ 2
	№ 3

	А
	1
	2
	3
	4

	1. Коэффициент текущей ликвидности
	1,206
	1,136
	3,618
	4

	2. Коэффициент оборачиваемости активов


	3,647
	5
	4,269
	0,845

	3. Рентабельность продаж, %
	2,89
	2,046
	6
	3,65

	4. Рентабельность собственного капитала, %
	4,089
	4,043
	5,47
	7

	5. Коэффициент финансовой независимости
	0,887
	1,173
	0,71
	2

	6. Коэффициент маневренности
	93,108
	3
	1,529
	0,061

	А
	1
	2
	3
	4

	7. Коэффициент финансирования
	0,956
	1,369
	4
	3,197

	8. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами, %
	10,08
	3
	0,333
	0,187

	9. Рейтинговая оценка с учетом коэффициента значимости
	10,81
	4,557
	5,092
	4,576

	10. Место организации
	1
	4
	2
	3


Каждый элемент из таблицы 10 возведем в квадрат и умножим на коэффициент значимости данного показателя. Полученные результаты занесем в таблицу 11. 

1. Коэффициент текущей ликвидности

К т.л. А = 0,549² * 4 = 1,206; К т.л. №1 = 0,533² * 4 = 1,136;
К т.л. №2 = 0,951² * 4 = 3,618; К т.л. №3 = 1² * 4 = 4;
2. Коэффициент оборачиваемости активов

К о.а. А= 0,854² * 5 = 3,647; К о.а. №1 = 1² * 5 = 5;

К о.а. №2 = 0,924² * 5 = 4,269; К о.а. №3 = 0,411² * 5 = 0,845;
3. Рентабельность продаж

РП А = 0,694² * 6 = 2,89; РП  №1= 0,584² * 6 = 2,046;

РП №2 = 1² * 6 = 6; РП №3 = 0,78² * 6 = 3,65;
4. Рентабельность собственного капитала

РСК А = 0,764² * 7 = 4,089; РСК №1 = 0,76² * 7 = 4,043;

РСК №2 = 0,884² * 7 = 5,47; РСК №3 = 1² * 7 = 7;
5. Коэффициент финансовой независимости

К ф.н. А = 0,666² * 2 = 0,887; К ф.н. №1 = 0,766² * 2 = 1,173;

К ф.н. №2 = 0,596² * 2 = 0,71; К ф.н. №3 = 1² * 2 = 2;
6. Коэффициент маневренности

К ман. А = – 5,571² * 3 = 93,108; К ман. №1 = 1² * 3 = 3;

К ман. №2 = 0,714² * 3 = 1,529; К ман. №3 = 0,143² * 3 = 0,061;
7. Коэффициент финансирования

К фин. А = 0,489² * 4 = 0,956; К фин. №1 = 0,585² * 4 = 1,369;

К фин. №2 = 1² * 4 = 4; К фин. №3 = 0,894² * 4 = 3,197;
8. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами

К о.о.а. с.с. А = – 1,833² * 3 = 10,08; К о.о.а. с.с. №1 = 1² * 3 = 3;
К о.о.а. с.с. №2 = 0,333² * 3 = 0,333; К о.о.а. с.с. №3 = 0,25² * 3 = 0,187;
Рейтинговую оценку определим путем извлечения квадратного корня из суммы квадратов коэффициентов из таблицы 10 с учетом коэффициентов значимости. Оценка необходима для определения места в рейтинге. 
Рейтинговая оценка с учетом коэффициента значимости рассчитывается по нижеследующему алгоритму:
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Наибольшему значению рейтинговой оценке соответствует первое место в ранжировании организаций по результатам их деятельности. В основе данного показателя лежит близость к эталону. В нашем случае первое место занимает ООО «АГАТ».
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Приложение №1
Форма №1 «Бухгалтерский баланс» 

на 31 декабря 2011 г., тыс. руб.

	Наименование показателя
	Код показа-теля
	На 31 декабря 2011 г.
	На 31 декабря 2010 г.
	На 31 декабря 2009 г.

	1
	2
	3
	4
	5

	АКТИВ

	I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 
	
	
	
	

	Нематериальные активы
	110
	315
	245
	196

	Результаты исследований и разработок
	
	0
	0
	0

	Основные средства
	120
	897650
	693798
	576476

	Доходные вложения в материальные                            ценности
	135
	86750
	22204
	22853

	Долгосрочные финансовые вложения
	140
	14741
	8982
	8440

	Отложенные налоговые активы
	145
	51741
	46759
	42665

	Прочие внеоборотные активы
	150
	0
	0
	0

	Итого по разделу I
	190
	1051197
	771988
	650630

	II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ  
	
	
	
	

	Запасы
	210
	697100
	584457
	533594

	в том числе: готовая продукция
	214
	22584
	28314
	31982

	Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям
	220
	9420
	9133
	11065

	Дебиторская задолженность 
	230/240
	485300
	549200
	518100

	Финансовые вложения
	250
	158380
	152150
	147044

	Денежные средства
	260
	9542
	6873
	12560

	Прочие оборотные активы
	270
	0
	0
	0

	Итого по разделу II
	290
	1359742
	1301813
	1222363

	БАЛАНС
	300
	2410939
	2073801
	1872993

	ПАССИВ

	III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ
	
	
	
	

	Уставный капитал (складочный капитал, уставный фонд, вклады товарищей)
	410
	500000
	500000
	500000

	Собственные акции, выкупленные у акционеров
	411
	(…) 
	(…)
	(…) 

	Переоценка внеоборотных активов
	
	98365
	52873
	42851

	Добавочный капитал (без переоценки)
	420
	75815
	75815
	75815

	Резервный капитал
	430
	2860
	2738
	1711

	Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)
	470
	81404
	79917
	61854

	Итого по разделу III
	490
	758444
	711343
	682231

	IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
	
	
	
	

	Заемные средства
	510
	261878
	131518
	577253

	Отложенные налоговые обязательства
	515
	47732
	35554
	32645

	Резервы под условные обязательства
	
	0
	0
	0

	Прочие долгосрочные обязательства
	520
	0
	0
	0

	Итого по разделу IV
	590
	309610
	167072
	609898

	1
	2
	3
	4
	5

	V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
	
	
	
	

	Заемные средства
	610
	600916
	516586
	302745

	Кредиторская задолженность
	620
	741804
	678640
	277969

	Доходы будущих периодов
	640
	165
	160
	150

	Резервы предстоящих расходов
	650
	0
	0
	0

	Прочие краткосрочные обязательства
	660
	0
	0
	0

	Итого по разделу V
	690
	1342885
	1195386
	580864

	БАЛАНС
	700
	2410939
	2073801
	1872993


Приложение №2

Форма №2 «Отчет о прибылях и убытках»

за 2011 г., тыс. руб.

	Наименование показателя 
	Код
	За 2011 г.
	За 2010 г.

	1
	2
	3
	4

	Доходы и расходы по обычным видам деятельности

	Выручка 
	010
	3811655
	3432620

	Себестоимость продаж
	020
	(3695352)
	(3273197)

	Валовая прибыль (убыток)
	029
	116303
	159423

	Коммерческие расходы
	030
	(12258)
	(11642)

	Управленческие расходы
	040
	(2940)
	(3110)

	Прибыль (убыток) от продаж
	050
	101105
	144671

	Прочие доходы и расходы                 
	 
	
	

	Проценты к получению
	060
	194166
	198670

	Проценты к уплате
	070
	(288296)
	(401232)

	Доходы от участия в других организациях
	080
	0
	0

	Прочие доходы
	090
	532329
	503750

	Прочие расходы
	100
	(527714)
	(418989)

	Прибыль (убыток) до налогообложения
	140
	11590
	26870

	Изменение отложенных налоговых активов
	141
	4982
	4094

	Изменение отложенных налоговых обязательств
	142
	(12178)
	(2909)

	Текущий налог на прибыль
	150
	(708)
	(12168)

	В т.ч. постоянные налоговые обязательства (активы)
	
	3256
	2872

	Прочее
	
	0
	0

	Чистая прибыль (убыток) 
	190
	3686
	15887


	Наименование показателя
	За 12 месяцев 2011 г.
	За 12 месяцев 2010 г.

	СПРАВОЧНО

Результат от переоценки внеоборотных активов, не включаемый в чистую прибыль (убыток) периода
	45492
	10022

	Результат от прочих операций, не включаемых в чистую прибыль (убыток) периода
	
	

	Совокупный финансовый результат периода
	49179
	25909

	Базовая прибыль (убыток) на акцию
	
	

	Разводненная прибыль (убыток) на акцию
	
	


Приложение №3

СПРАВОЧНЫЕ ДАННЫЕ
Пояснения к бухгалтерскому балансу 

(фрагмент) 

	Наименование показателя
	Код
	За 2011 год
	За 2010 год

	Материальные затраты
	710
	1791060
	1749350

	Расходы на оплату труда
	720
	1392450
	1289903

	Отчисления на социальные нужды
	730
	405735
	434052

	Амортизация
	740
	189482
	176429

	Прочие затраты
	750
	116758
	123482

	Итого по элементам 
	760
	3895485
	3773216

	Изменение остатков (прирост (-), уменьшение (+)): незавершенного производства, готовой продукции и др.
	
	- 128582 
	- 196458

	Итого расходы по обычным видам деятельности
	
	3766903
	3576758


Дополнительная информация для расчетов, тыс. руб.

	Показатель
	Код строки
	За 2011 г.
	За 2010 г.
	За 2009 г.

	Сомнительная дебиторская задолженность
	01
	10741
	21154
	21154

	Готовая продукция, не пользующаяся спросом
	02
	3800
	3800
	4200

	Неликвидная продукция
	03
	1800
	2100
	2200

	Незавершенное производство по снятой с производства продукции
	04
	32
	19
	47















































































































































PAGE  
41

_1289793773.unknown

_1289793966.unknown

_1327766049.unknown

_1289794096.unknown

_1289793942.unknown

_1071358598.unknown

_1071358906.unknown

_1288968607.unknown

_1071358775.unknown

_1071358367.unknown

